

## МЕТОДОЛОГИЯ НА СТАТИСТИКАТА ОТНОСНО РАЗРЕШЕНИЯТА ЗА ПРЕБИВАВАНЕ

Изследването на лицата получили разрешение за пребиваване обхваща следните категории лица:

- граждани на трети страни пребиваващи в Р България, както и членове на техните семейства, получили разрешение за продължително, дългосрочно и постоянно пребиваване на територията на Р България на основание **Закона за чужденците в Република България**;
- граждани на трети страни, членове на семейства на граждани на ЕС, съгласно **Закона за влизането, пребиваването и напускането на Република България на гражданите на Европейския съюз, който не са български граждани и членовете на техните семейства**.

### Основни понятия

**Лица, граждани на трети страни** са всички лица, които не са граждани на Европейския съюз, съгласно член 17.1 от Договора за създаване на Европейската общност.

**Основание за пребиваване** е причината, въз основа на която се издава разрешение за пребиваване.

**Първо разрешение за пребиваване** е разрешение за пребиваване издадено на лице, гражданин на трета страна за първи път, както и такова, издадено след минимум 6 месеца след изтичане на преходното разрешение.

**Подновено разрешение за пребиваване** е разрешение за пребиваване, което се издава на лице, гражданин на трета страна, до 6 месеца от момента, когато срокът на преходното разрешение е изтекъл и основанийето за пребиваване е същото.

**Единно разрешение за пребиваване и работа на граждани на трети страни** в Р България е разрешение, издадено от органите на държава-членка на ЕС в рамките на опростена процедура, която позволява на гражданин на трета страна "да пребивава законно на нейна територия с цел работа" (Директива 2011/98 / ЕС).

**Разрешение за пребиваване „синя карта на ЕС“** дава право на лице, гражданин на трета страна да пребивава и да работи на територията на държава-членка на ЕС (Директива 2009/50/ЕО). Лицето трябва да притежава подходяща и специфична компетентност, доказана с висока професионална квалификация.

Видове разрешения за пребиваване съгласно член 23 от Закона за чужденците в Р България:

- продължително - с разрешен срок до една година;
- дългосрочно - с разрешен първоначален срок 5 години и възможност за подновяване;
- постоянно - с разрешен неопределен срок.

### Източници на данни

Източник на данните за постоянно пребиваващите в Р България лица, граждани на трети страни е Министерство на вътрешните работи, Регистър на чужденците. Данните за пребиваващите

граждани на трети страни са разпределени по продължителност и основание за пребиваването въз основа на издадените разрешения.